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ตามที่พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พ.ศ.2542 และแกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2545
มาตรา 10  วรรคสี ่  กำหนดใหการจดัการศกึษาสำหรบับคุคลซึง่มคีวามสามารถพเิศษตองจดัดวยรปูแบบที่
เหมาะสม โดยคำนึงถึงความสามารถของบุคคลนั้น และในมาตรา 28  ยังไดกำหนดใหหลักสูตรการศึกษา
สำหรับบุคคลซึ่งมีความสามารถพิเศษตองมีลักษณะหลากหลาย  ทั้งนี้  ใหจัดตามความเหมาะสมของ
แตละระดบั โดยมงุพฒันาคณุภาพชวีติของบคุคลใหเหมาะสมแกวยัและศกัยภาพ



คำชีแ้จง
ตามที่พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พ.ศ. 2542 และที่แกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2545

ในมาตรา 10 (วรรค 4)  ไดกำหนดใหการจัดการศึกษาสำหรับบุคคลที่มีความสามารถพิเศษ ตองจัดดวย
รูปแบบที่เหมาะสมโดยคำนึงถึงความสามารถของบุคคลนั้น และมาตรา 28 ระบุวา หลักสูตรการศึกษา
ระดบัตางๆ รวมทัง้หลกัสตูรการศกึษาสำหรบับคุคลซึง่มคีวามสามารถพเิศษตองมลีกัษณะหลากหลาย ทัง้นี้
ใหจัดตามความเหมาะของแตละระดับ โดยมุงพัฒนาคุณภาพชีวิตของบุคคลใหเหมาะสมกับวัยและ
ศกัยภาพ นัน้

สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา จึงไดจัดทำโครงการวิจัยนำรองและพัฒนาเด็กและเยาวชนที่มี
ความสามารถพิเศษมาตั้งแตป 2543  เพื่อคนหารูปแบบและพัฒนาหลักสูตรการจัดการศึกษาสำหรับผูมี
ความสามารถพิเศษในสาขาวิชาตางๆ  ทั้งระดับประถมและมัธยมศึกษา ในลักษณะเรียนรวมในโรงเรียน
ทั่วไป หรือที่เรียกวา School in school Program โดยในปการศึกษา 2547 ไดขยายโรงเรียนเครือขายสู
ภูมิภาคในภาคเหนือและภาคใต ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  ซึ่งกระบวนการจัดการศึกษานี้เนนการจัด
Gifted Education ขัน้ตอนเริม่ตัง้แตการเสาะหาและคดัเลอืก มกีารพฒันาหลกัสตูรทีใ่ชวธิกีารลดระยะเวลา
เรียน (Acceleration Program) เปนการยนระยะเวลาเรียนใหนอยลง แตยังคงเนื้อหาเทาเดิมครบถวนตาม
หลักสูตรแกนที่กระทรวงศึกษาธิการกำหนด  และจัดทำหลักสูตรเพิ่มพูนประสบการณ (Enrichment
Program) เพิม่เตมิใหกบัเดก็กลมุนี ้ เปนการขยายกจิกรรมในหลกัสตูรใหกวางและลกึซึง้กวาทีม่ใีนหลกัสตูร
ปกต ิ เพือ่ชวยกระตนุความคดิรเิริม่สรางสรรค ทกัษะในการคดิ วเิคราะห การแกปญหา การใชสตปิญญาใน
การใหเหตผุล ฯลฯ  เมือ่ผเูรยีนสามารถจบหลกัสตูรในแตละชวงชัน้กอนกำหนด (เชน ดานภาษาใชเวลา 3
ภาคเรยีน จาก 6 ภาคเรยีนหรอืดานคณติศาสตร ใชเวลา 5 ภาคเรยีน จาก 6 ภาคเรยีน เปนตน) เวลาทีเ่หลอื
โรงเรียนหรือครูผูสอนก็สามารถจัดหลักสูตรขยายประสบการณ (Extension Program) หรือใหนักเรียนที่มี
ประสบการณทำงานรวมกับผูเชี่ยวชาญ (mentor)  ซึ่งเปนวิธีการจัดโปรแกรมการศึกษานอกหลักสูตร
ที่สามารถตอบสนองความสนใจและความสามารถเปนรายบุคคล เชน การจัด AP Program (Advanced
Placement Program) หรือโครงการเรียนลวงหนา ที่เปนการนำเอาเนื้อหาในหลักสูตรระดับอุดมศึกษามา
เรียนในขณะที่ยังเรียนอยูในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย และสามารถเก็บหนวยกิตไวได เปนตน
นอกจากนี้ ยังตองปรับวิธีการวัดและประเมินผลตามสภาพจริง มีการจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสม และมี
การบรหิารจดัการทีเ่อือ้ตอการจดัการศกึษาใหกบัเดก็กลมุนีด้วย

แผนการจัดการเรียนรูเลมนี้ เปนหนึ่งใน 18 เลม ที่ใชประกอบการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย สำหรับผูมีความสามารถพิเศษ ในหลักสูตรลดระยะเวลาเรียน(Acceleration
Program)  โดยกำหนดใหมีการเรียนการสอนเพียง 5 ภาคเรียน (ปกติใชเวลาทั้งหมด 6 ภาคเรียน)
ของโรงเรยีนทีเ่ขารวมโครงการฯ เขตพืน้ทีก่ารศกึษาภาคใต โดยแตละโรงเรยีนจะใชแผนการจดัการเรยีนรู
รวมกัน แตอาจจะมีลำดับในการสอนแตกตางกัน ขึ้นอยูกับความเหมาะสมของแตละโรงเรียน
(ดูรายละเอียดแผนการจัดการเรียนรูของแตละหนวยการเรียนในตารางหนาถัดไป)  สำหรับการวัดและ
ประเมินผลตามหลักสูตรลดระยะเวลาเรียน  เปนการวัดความรูความเขาใจของผูเรียน โดยใชขอสอบ
Pre-test และ Post-test ทีอ่อกโดยคณะวจิยั และอาจารยรบัผดิชอบโครงการจากแตละโรงเรยีน เนือ่งจากกระทรวง
ศกึษาธกิารไดพฒันาหลกัสตูรขัน้พืน้ฐาน พทุธศกัราช 2544 ดงันัน้ คณะจดัทำเอกสารจงึไดใชหนงัสอืเรยีน
สาระการเรยีนรเูพิม่เตมิคณติศาสตร เลม 3 กลมุสาระการเรยีนรคูณติศาสตร ชัน้มธัยมศกึษาปที ่5 ตามหลกัสตูร
ขัน้พืน้ฐาน พทุธศกัราช 2544 เปนเอกสารในการอางองิ
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 (Scalar   Product  or  Product ) 

      

  

 

 1   u   =  j3i2     v    =  j4i3         vu  

        vu     = ()j3i2( j4i3  ) 

    = (2)(-3)  + (3)(4) 
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4

      b   =  

3

2
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       ba  

       ba   =  

3

2

1
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4

 

            =    ( 4 ) ( 1 )  + ( 1 )( -2 ) + ( -2 )( -3 ) 

            =    4 - 2 + 6 

            =     8 
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 u      v        2121 yyxx  
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  8.1 

 

1.      vu         u       v      

 1)    u    =  j4i3            v      =    ji2     

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 2)    u    =  j5i2            v      =    i     

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 3)    u    =  kj3i            v      =    k4i3     

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 4)    u    =  k4i            v      =    ji2     

 …………………………………………………………………………………………………......... 

2.   

 1)    u    =  j2i3            v      =    j6i9     

 ………………………………………………………………………………………………….........

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 2)    u    =  ji3            v      =    j6i2     

 ………………………………………………………………………………………………….........

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 3)    u    =  kji2            v      =    k4j2i     

 ………………………………………………………………………………………………….........

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 …………………………………………………………………………………………………......... 

 4)    u    =  kj2i            v      =    k4ji     

 ………………………………………………………………………………………………….........

 …………………………………………………………………………………………………......... 

  …………………………………………………………………………………………………......... 

 ( cos 85
o
 20

/
  =  0.0987        cos 85

o
  30

/
   =  0.0958  ) 
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  8.2 

 

1.     m      u  =  j2i)m1(       v   =  i)2m(im  

 1)      u       v  

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 2)      u      v  

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

2.    u       v         u   0     v   0       

 1)    
2

vu     =  
22

vu  
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 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................... 

 2)    
2

vu     =  
22

vu  
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 ..................................................................................................................................................................... 
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 ..................................................................................................................................................................... 

3.      u   =  5   , v   =  3       vu   =  4      vu      

.................................................................................................................................................................................. 
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.................................................................................................................................................................................. 
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4.    v,u       w        u   =  w    vu    =   wv      

      u       v      
5

       v       w      
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.................................................................................................................................................................................. 
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5.     wu   =   1        w       v        u   =  j5i4      v   =  ji  

   w  
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 3.    9.1   2 

  3 

1. sinvuvu   
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                 ( 2 )     vu   =     
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1.    w,v,u          k    

 1.1  vu    =   - ( uv ) 

 1.2  w)vu(    =  )wu(    +   )wv(  

 1.3 )wv(u    =  )vu(    +   )wu(  

 1.4  )vk(u          =   k ( vu ) 

 1.5  ( k v)u )        =   k ( vu ) 

 1.6  uu          =   0  

1.7 ji   =  k   , kj   =  i   , ik   =  j  

2.      w,v,u         )wv(u  = ( vu ) w  
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             u      v    ,   0
o
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0
  

4.     u      v      

          vu      u      v      
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 =   ]k)baba(j)baba(i)baba[( 211231133223  

 =   k)baba(j)baba(i)baba( 211231133223  

=      k)baba(j)baba(i)baba( 122113312332  

 vu   =   )uv(  

    vu      )uv(     

  1.5   u     =      

3

2

1

a

a

a

  , v     =   

3

2

1

b

b

b

    k   

   k u   =  k 

3

2

1

a

a

a

  =   

3

2

1

ka

ka

ka

 

               (k u ) v   =    

321

321

bbb

kakaka

kji

 

                                      =    k]b)ka(b)ka[(j]b)ka(b)ka[(i]b)ka(b)ka[( 122113312332

                     =    k)]ba(k)ba(k[j)]ba(k)ba(k[i)]ba(k)ba(k[ 122113312332
 

                                 =   k)baba(kj)baba(ki)baba(k 122113312332   

                =   k)]baba(j)baba(i)baba[(k 122113312332
 

                                 =   k( u v ) 

          (k u ) v    = k( u v ) 

                                                                                                                                                                                         

 

 



⌫ ⌫   ⌦
⌫        92

      4      v,u        vu         

vu uv       1  ( )    ( ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3      a   =  ji2   ,   b   = kji2       sine      a      b  

        ba      =   

112

012

kji

   

          =     k
12

12
j

12

02
i

11

01
 

          =     [ (-1)(1) - (1)(0) ] i  - [ (2)(1) - (2)(0) ] j  +  [ (2)(1) - (2)(-1) ] k  

          =     ( -1 - 0 ) i   - ( 2 - 0 ) j   +  ( 2 + 2 ) k  

          =     -  i   -  2 j   +4 k  

                   ba     =     222
4)2()1(    =  1641  =  21  

                   a         =     222
0)1()2(   =  014  =   5  

                   b         =     222
112     =  114  =  6   

                                          

 

 

 

 

k

i
i

j  
j

O 
O

k  

vu  

u  

v  

uv  

 

v  

                                     1                              



⌦
⌦ 93

       ba   =  a b  sin    

             sin      =    
ba

ba
 

    sin      =    
65

21
    =  

30

21
    =   7.0   =  0.84 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                       

   vu  =   sinvu      u    

v   

 

 4     ABCD   AB  =  j3i3     AD  =  kj2i3  

               ABCD     ADAB  

         ADAB    =  

123

431

kji

   

                 =     k
23

31
j

13

41
i

12

43
 

                 =     [ (3)(1) - (-2)(4) ] i  - [ (1)(1) - (3)(4) ] j  +  [ (1)(-2) - (3)(3) ] k  

                 =   (3+8)  i  -  (1 - 12) j  +   (-2-9) k  = 11 k11j11i   

         ADAB  = 222
)11(1111 = 311363121121121  

      ABCD        311    

 

 

 

v  

u

sinv  

 2 

  2        u     v  

  



⌫ ⌫   ⌦
⌫        94



⌦
⌦ 95

 1)  )ur(v)vu(r)rv(u  

        )uv(r)ru(v)vr(u)rv(u  

2)   u  , v     r     0)rv(u  

3)   3         

0)uu(r)rr(v)vv(u  

 

  6    kir,kjv,jiu      

                 )rv(u   

          rv         =  

101

110

kji

 

               =  k
01

10
j

11

10
i

10

11
 

               =   ((1)(1) – (0)(1)) i  -  ((0)(1)-(1)(1)) j  + ((0)(0)-(1)(1)) k  

               =   ( 1 – 0) i  - (0 -1) j  + ( 0 – 1 ) k  

    =   kji  

                )rv(u    =  )kji()ji(  

     =  )1)(0()1)(1()1)(1(  

     =  011  

     =  2     =   2 

                2     

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 



⌫ ⌫   ⌦
⌫        96

  9.1 

 

1.   vu     uv   

1) kj2iv,k3i2u  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

2) jv,kjiu  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

3) 

3

4

5

v,

0

7

2

u  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

2.      kjv,k4j3i5u  

1) vu  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

 

 



⌦
⌦ 97

2) vu  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

3)        sine     u     v  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

3.     u   ,  v          v)u2()vu()vu(  

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

…………………………………………………………………………………………………................. 

4.     

   

1) r)vu(  …………………………………………………………………………………………... 

2) r)vu(    …………………………………………………………………………………………… 

3) r)vu( ……………………………………………………………………………..…………... 

4) r)vu( …………………………………………………..………………………..……………... 

5) )rv(u ………………………………………………….………………………..…………….. 

 

 

 

 

 

 



⌫ ⌫   ⌦
⌫        98

  9.2  

 

1.   kji2u     k2jiv     vu    

  u     v  

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………......................

.………………………………………………………………………………………………………..................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

2.    PQRS     k4j3PS,j2i3PO  

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………......................

.………………………………………………………………………………………………………..................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

3.  A( 0,2,2 )  , B( 8,8,-2 )    C( 9,12,6 ) 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………......................

.………………………………………………………………………………………………………..................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

………………………………………………………………………………………………………...................... 

 



⌦
⌦ 99

4.   v,u      r      

1) kjr,jiv,kiu  

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

2) k2jir,kjiv,k4j3i2u  

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

 

 

 

 



⌫ ⌫   ⌦
⌫        100

 

 :  

 .     

      

 . .       

 .          

              .             

 

 : 

           

 : 

           

 .          

                         

     

   

     

      

      

       

     

     

    

 :      

        

 :  

                              

                   

                   

 :  

                             

     

 :  

      

 :  

        



⌦
⌦ 101

 ( .)

99/20       10300

 :  0-2668-7123   2530

 :  0-2243-1129, 0-2668-7329

 : http://www.onec.go.th

http://www.thaigifted.org


	cover
	content



